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Dette nyhedsbrev er årets sidste, og vi ønsker alle en god jul og et godt nytår. Som 

noget nyt vil vi samle stof ind til en årsberetning 2019, så vi kan fastholde historien. 

Alle grupper opfordres til at skrive en kort rapport over de vigtigste begivenheder i 

2019 set med deres øjne - deadline for bidrag til årsberetning er 1. februar 2020.      

 

Fællesmødet 23.nov. 2019 

Fællesmødet blev holdt i Vanløse og der var en fin stemning og meget livlig debat. 

Marianne Ubbe (202) blev valgt som dirigent, styrede debatterne godt og ledte os 

gennem de faste dagsordenspunkter. Hovedpunkterne var rapport fra grupperne – 

herunder udviklingen af sagerne med bebyggelsesprocenten på grunden. Budget 

2020 blev vedtaget, og vi behandlede et forslag fra medlemmerne om, at vi skulle 

sætte gang i en dialog om foreningens værdier. Vi vedtog, at nedsætte en 

arbejdsgruppe, der skal planlægge et medlemsseminar (i nær fremtid) om 

foreningens værdier. Næste fællesmøde holdes 18.april 2020. Referatet er sendt 

rundt til alle medlemmer den 5.dec. 

Nye vedtægter  

Vi var netop 38 stemmer i salen på efterårets fællesmøde, og dét skulle der til for at 

ændre vedtægterne. Forslaget gik ud på at ændre tegningsretten fra 3 til 2 

medlemmer for så vidt, det drejer sig om almindelige løbende bankforretninger. 

Forslaget fra A-gruppen blev vedtaget. Naturligvis gav det anledning til debat, da 

vedtægterne er grudlaget for foreningen, og vi skal sikre en fortsat ansvarlig omgang 

med medlemmernes midler. Den nye tekst i § 16 under beskrivelsen af 

Administrationsgruppens beføjelser lyder: ”Foreningen tegnes af 3 medlemmer af 

gruppen i forening, bort set fra almindelige løbende bankforretninger, der tegnes af 2 
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medlemmer”. Vi blev opmærksomme på, at det bilag til vedtægterne, der 

anskueliggør foreningens struktur, ikke ligger tilgængelig på hjemmesiden. Det får vi 

rettet op på – se også bilag 1 til dette nyhedsbrev med den fulde ordlyd af 

vedtægterne. 

Grunden – hvad kan spises hvornår?      

Lisbeth (186) har lavet en oversigt over årstidens afgrøder på Quintaen. Den 

medsendes som bilag 2 til dette nyhedsbrev.       

Arbejdsopgaver på Quintaen  

Landskabsgruppen arrangerer en arbejdsuge på Quintaen i efteråret 2020 (uge 46), 

hvor alle kan være med til at arbejde på at renovere og forskønne de husnære 

områder omkring Mesinha og Portuguese. Men både før og efter er der mange 

muligheder for at give en hånd, når du er på Quintaen.  

Af Landskabsgruppens seneste beretning til fællesmødet nævnes følgende opgaver:  

 Fjerne vildskuddene på appelsintræerne ved Hovedhuset 

 Korkegene, der er plantet langs hegnet til sletten ved alleen til hovedhuset 

trænger af og til at få fjernet ukrudt omkring sig. Pas på ikke at skade egenes 

rødder, når du fjerner ukrudt. Hellere rive op end at hakke omkring dem 

 Frugttræerne ved Messinha, Hovedhuset og alleen ved vinmarken har stadig 

brug for vand. Der opfordres til, man hjælper med vandingen i 

sommerperioden.      

 Hjælp til at holde plantekasserne nær husene med lidt lugning og vanding  

 Acacier er en invasiv art, som vi skal begrænse. Medlemmerne må gerne 

fjerne rodskud fra acacietræer  

 Vanding i de tørre perioder – hjælp med vanding af frugttræer og buske og af 

plantekasser ved husene. Vigtigt at bruge vand fra de grønmalede haner, da 

det er vores eget vand!  (De gule er købevand fra kommunen).  

Den politiske situation i Portugal  

Hugo Bai Andersen (177) beretter om situationen på baggrund af en artikel i 

Information og hjemmesiden portugalnyt.dk  

Overskriften på en artikel i Information 5.okt.2019 som oplæg til parlamentsvalget i 

Portugal den 6.okt.lød således: Portugal har brudt med sparepolitikken. Har de også 

fundet en ny vej for Europas venstrefløj?  

En tospaltet boks behandler spørgsmålet: Hvorfor ramte krisen Portugal så hårdt? 

Der er flere faktorer: I 1999 gik Portugal over til euroen. Den stærke valuta 

besværliggjorde eksporten af fisk, sko, tøj, kork osv. Kina kom med i WTO i 2001, EU 

udvidede mod øst i 2004 – konkurrencen blev hårdere. Lånoptagelsen i udlandet 

steg, væksten stoppede, ledigheden steg – og så kom finanskrisen. Nu skulle 

gælden betales! 
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I 2011 optog Portugal for ikke at gå bankerot et gigalån på 78 mia. euro fra EU, Den 

Europæiske Centralbank og Den Internationale Valutafond IMF. Betingelsen var: 

Skær ned!  

Løn, pension, offentlige ydelser af enhver art blev skåret ned, skatter og afgifter steg 

og økonomien gik totalt i stå! Ungdomsarbejdsløsheden steg til 40%! 

 

I artiklen skriver Christian Bennike: Socialisten Antonio Costa dannede i 2015 en 

mindretalsregering med støtte fra de yderste venstrefløjspartier. Siden har man gjort, 

hvad EU og IMF troede umuligt: Hævet løn og pension, skabt vækst, halveret 

arbejdsløsheden og fået statsbudgettet i balance for første gang siden 1990´erne. 

Man har åbnet for og lavet incitamenter til udenlandske investeringer, turismen er 

eksploderet – fra 6,8 mio. i 2010 til 18,2 mio. i 2016. 

Og hvordan kom man dertil? ”Costa brød med EU´s regler, men det var et begrænset 

brud, han lavede jo ikke storstilede offentlige investeringer … den slags ville have 

skabt panik. EU ville have uddelt bøder og indefrosset penge, rating bureauerne ville 

være gået amok, renten ville være steget … Han gik til grænsen af, hvad der er 

muligt inden for euroen” således citeres økonomiprofessor Joao Ferreira do Amaral 

fra Lisboas Universitet, ISEG. 

Og måske er det Costas virkelige bedrift, i flg. artiklen: At bryde med sparepolitikken 

uden at skræmme alt og alle fra vid og sans! 

Et særsyn i Europa: Portugals parlament er uden højre populister! ”Den fascistiske 

fortid fungerer stadig som en slags vaccine mod højreekstrem politik!” skriver 

Christian Bennike.  

 

Valg i Portugal 6. okt. 2019  

Costa er fortsat premierminister efter valget! 

Antonio Costas parti PS gik frem fra 32,3 til 36,6% af stemmerne og 20 mandater 

frem til 106 ud af de 230 i Portugals parlament. BE venstreblokken (som SF) fik19 

pladser. Kommunisterne 12 pladser. PAN Grønne 4 pladser. LIVRE (pro europæiske 

økosocialister) 1 plads. Og så undgik man ikke: CHEGA (ekstremt højreparti) 1 

plads. Resten fordelt mellem partier, der ligner V, K, LA og R i DK. 

Stemmeprocenten var 54,5%. 

Kuriosum: I Portugal opgør man åbenbart i stedet ”Sofavælger-procenten”, 

(Abstencao). Den opgør Portugalnyt.dk til 55,5% - men mon ikke den skal være 

45,5%? (Ellers skulle der være 110% vælgere?).   

Hugo (177) 

 

Portugisisk litteratur fra forlaget Ørby 

Jeg har fået øje på et dansk forlag, der hedder Ørby. Det er angiveligt oprindelig 

lavet for at gøre opmærksom på samt udgive portugisisk litteratur på dansk. 

En af forfatterne er Agustina Bessa-Luis, som jeg må indrømme, jeg aldrig havde 

hørt om forud. Men hendes bøger, udgivet på dansk på Ørby Forlag, får 5 og 6 

stjerner ud af 6 i Weekendavisen, KultuNaut, DR/P2, Berlingske Tidende. Hun er 
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Nobelprisnomineret i 1997 (hvor Dario Fo fik prisen) og har fået Latina-prisen samt 

den fornemste portugisiske litterære pris Camoes. 

Hendes romaner på dansk hedder Kvintessensen, Nattevagten, De blanke Felter, En 

Hund, der drømmer, Abrahams Dal – desuden findes der en novellesamling ”7 

Korte”. 

Alle bøger er oversat af Jorge Braga, der har startet forlaget i 1992 og også selv har 

udgivet fotobøger dér i eget navn. Agustina Bessa-Luis er født i 1922 i Nordportugal 

og døde 3. juni i år, 2019 i Porto. 

Hugo (177) 

 

Forhistoriske og historiske efterladenskaber i Alentejo-området (2). 

Jørgen Lycke-Petersen (193) bidrager med en ny fortælling om de forhistoriske fund, 

der er værd at besøge i vores nærområder i Alentejo. Her er et uddrag af Jørgens 

tekst/billeder – se hele beretningen og de smukke fotos vedhæftet som bilag 3. 

Cromeleque dos Almendres-området 

Dette område er beliggende lidt vest for Evora og selve turen til området er noget 

længere end turen til Cola-området, der er omtalt i forrige nyhedsbrev. Selve 

”stonehenge-anlægget”, for det er det, der er tale om, ligger 4,5 km sydvest for 

Nossa Senhora de Guadalupe. I Guadalope er der for nylig blevet indrettet et 

turistkontor/kiosk, som kan hjælpe en på vej, når man søger i dette område. 

Nedenstående kort er at finde uden for turistkontoret. 
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Kortet viser med al ønskelig tydelighed, hvor tæt området vest for byen Evora er 
plastret til med bondestenalderens anlæg fx stendysser, ”stonehenge-anlæg” og 
bautastene. 
 

 

 
 

Anlægget består af 95 opretstående sten af forskellig størrelse og form. De er sat op 
som en ellipse omkring en øst-vestgående akse. Som andre lignende anlæg har 
dette også været brugt til at dyrke ”det overnaturlige”, der kunne sikre befolkningen 
god høst og på anden måde hjælpe befolkningen med at overleve. 
 
 

Vigtige datoer  
 
Den 1. februar 2020 deadline for arbejdsgruppernes bidrag til årsberetningen 
for 2019 – alle bidrag er velkomne også udkast og ideer, samt billeder fra 
medlemmerne. Skriv til Aase på hyrdevangen@outlook.dk 
 
Den 18.april 2020 holdes Fællesmøde.  
 
Red. afsluttet 16.12.2019; Hugo (177) & Aase (168)  
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